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Study background

Continuum of Care regions
▪ When?

–Every 3 years since 1991

– Interviews (45 min.)

–Census count

▪ Who?

– In shelter

–Not in formal shelter system

–Companion study in partnership 

with 6 Ojibwe Tribes



▪ October 25, 2018

–1,200 volunteers

–400 sites

▪ Reporting

–Data tables

–Reports

Study background



Homelessness in Minnesota

Wilder Research, 2018 Statewide Homeless Study count

▪ After leveling off in the early 2000s, homelessness 

in Minnesota has been increasing



Wilder Research, 2018

Statewide Homeless Study estimate

Many more 

people face 

homelessness 

than what we 

can count 

on the night of 

the survey 

Wilder Research 

estimates: 

19,600
people experience 

homelessness on any 

given night in Minnesota

50,600
people experience 

homelessness during an 

entire year in Minnesota

… and …  



Children and youth make up almost half of 

our homeless population

Wilder Research, 2018 Statewide Homeless Study count



Key Findings



There is not 

enough 

affordable 

housing

Incomes of homeless adults 

versus

housing costs

1

Median income: 

$550 per month

Median rent:

$906 per month

Wilder Research, 2018

Statewide Homeless Study survey

HUD, FY2018 Fair Market Rent 

Documentation System 



There is not 

enough 

affordable 

housing

On wait list for 

subsidized housing

No housing they can afford

56% of homeless adults 

(this is the highest among 12 

reasons they were asked about) 

50%
of homeless adults

Wilder Research, 2018

Statewide Homeless Study survey

1



More people 

staying outside 

of a formal 

shelter setting

2

62% increase over 2015

32% of adults turned away 

from a shelter in the last 3 

months due to lack of space

Wilder Research, 2018 

Statewide Homeless Study survey



More people 

staying outside 

of a formal 

shelter setting

2

Wilder Research, 2018 

Statewide Homeless Study survey

Spent more than 1 week outside

in past month

27% of adults compared to 18% in 2015

22% of youth (age 24 and younger)

Spent more than 1 week doubled-up

in past month

17% of adults compared to 16% in 2015

38% of youth (age 24 and younger)



Wilder Research, 2018

Statewide Homeless Study survey

Chronic health conditions of 

homeless adults

Many homeless 

people face 

obstacles to 

getting & 

keeping housing

3

Serious 

mental

illness 

(64%)

Chronic 

health 

conditions

(57%)

Substance abuse 

disorder

(24%)

Any of these conditions: 81%

Multiple conditions: 50%

All three: 14% 



Wilder Research, 2018

Statewide Homeless Study survey

Been in jail or prison

Nearly

1 in 3
homeless 

adult women

Nearly

2 in 3 
homeless 

adult men

Rates are higher in 

greater MN than Metro

Many homeless 

people face 

obstacles to 

getting & 

keeping housing

3



Wilder Research, 2018

Statewide Homeless Study survey

37% of women left 

their last housing 

because of abuse 

Many homeless 

people face 

obstacles to 

getting & 

keeping housing

3



Wilder Research, 2018 

Statewide Homeless Study survey

Homelessness 

is often 

preceded by 

childhood 

trauma and 

abuse

4

Age first homeless by ACE

19

20

22

23

23

24

24

30

30

30

32

31

32

31

Parent served
time in prison

Experienced neglect

Experienced
sexual abuse

Parent with mental
health issues

Experienced
physical abuse

Witnessed abuse
in home

Parent abused
alcohol or drugs

Overall 
average 

age (27.6)
Average 

age if ACE 
present

Average 
age if 
ACE not
present



Wilder Research, 2018 

Statewide Homeless Study survey

There are 

ripple effects 

from 

discriminatory 

practices

5

5%

83%

1%

4%

5%

1%

37%

34%

12%

8%

2%

7%

Black or African
American

White

American Indian

Hispanic

Asian American

Multiracial or
another group

Minnesota adult
population

Homeless Study adult
population



Racial/ethnic background: Metro & Greater MN

Adults

Greater MN Metro

American Indian
(not including Reservation study)

17% 11%

Asian American 1% 2%

Black/African American 17% 47%

White 55% 26%

Multi-racial 7% 8%

Hispanic 8% 8%



Wilder Research, 2018 

Statewide Homeless Study survey

5
Disproportionately LGBTQ

Homeless adults

10% are LGBTQ

Homeless youth

22% are LGBTQ

There are 

ripple effects 

from 

discriminatory 

practices



▪ Tables and reports at mnhomeless.org

–Data tables detailing counts of those experiencing 

homelessness, by CoC region

–Data tables detailing face-to-face interview 

responses, by CoC region

–Overall report on homelessness in Minnesota

–Topic- and region-specific reports

▪ Data requests and special analyses

▪ Questions? michelle.gerrard@wilder.org

Homeless Study Data: What’s Available? 

http://www.mnhomeless.org/

